

# 慈母兩患癌 心繫自閉兒

放不低成生存動力 關懷孤離展現大愛



陳翠玲一家四口曾經過着普通的生活，自從37年前，當時只有5歲的兒子確診為自閉症、羊癇及中度智障，陳翠玲的人生起了翻天覆地的變化。由於當時大家並不認識自閉症，每每兒子在街上大吵大鬧，都被旁人指責「無家教」甚至是「貓線」，令陳翠玲情緒大受困擾，她坦言，當時每次聽到這些冷言冷語都不禁落淚，但從來沒有因此而把兒子困在家內，「我不能因避免尷尬，而剝奪兒子接觸社會的機會。」

陳翠玲為了讓兒子有受訓練的機會，每天背兒子由屯門到九龍的特殊學校，每天又用數小時教兒子說話，直至兒子六歲時，才第一次開口叫了聲「媽媽」。

## 聯絡自閉兒家長 促進會互相扶持

陳翠玲又指，當時的特殊教育並不包括自閉症，甚至連兒科都不大認識此症，為了讓自閉症兒童得到更多支援，於1982年，聯同相同經歷的家長成立了自閉症人士福利促進會。

多年飽受歧視的陳翠玲明白，大眾的不解是源於對自閉症不認識，於是於1982年，聯同相同經歷的家長成立了自閉症人士福利促進會。陳翠玲明白，大眾的不解是源於對自閉症不認識，於是於1982年，聯同相同經歷的家長成立了自閉症人士福利促進會。

心便已相當快樂，她希望香港的父母愛自己小孩之餘，更可關顧一些孤兒及弱勢社群。

## 女兒體諒沒埋怨 分擔照顧哥哥

每每有母親節選舉，女兒都會提名陳翠玲，更會撰文讚揚媽媽「不止是兩個子女的好母親，更是大家的媽媽」。陳翠玲感慨，自己全神貫注在兒子身上，而忽略了照顧女兒，但女兒非常生性，從沒埋怨，在自己患腦腫瘤時，女兒更擔起照顧哥哥的責任。說起女兒的體諒和支持，陳翠玲不禁潸然淚下。

## 未聞兒說多謝 收心意卡感觸落淚

陳翠玲指，從未聽過兒子說一聲：「媽媽，謝謝你！」但女兒每年都會籌備母親節，更會準備花、蛋糕、小禮物，又會教哥哥向媽媽獻吻。女兒更會對她說過「哥哥不懂疼你，所以我要加倍的疼你」，令陳翠玲十分感動。而兒子在訓練中心曾於導師協助下，製作過不少母親節禮物，最深刻的一份，是貼上兒子向自己獻吻照片的卡片，上面寫着「媽媽，謝謝你一直以來的照顧」，陳翠玲的淚再次落下，雖然心知是導師所寫，但仍非常感動，「那一刻，所有付出也就值得了。」



■陳翠玲16年來，時常探訪孤兒，及照顧其他有需要病人，更獲頒卓越關懷大獎。陳翠玲指，對一些孤兒而言，有人探望、關心便已相當快樂。 香港文匯報記者吳沚莘 攝



■當年化療後發現意外懷孕，芷筠憂慮會否影響胎兒，幸而恩瀨非常健康。 受訪者供圖

香港文匯報訊（記者吳沚莘）癌症患者說起電療化療都猶有餘悸，更不欲憶起掉光頭髮時的模樣，曾經患上淋巴癌四期的潘芷筠說起當時經歷，卻是不帶一絲恐懼，更爽快地分享化療時期光着頭的照片，每張都掛滿了笑容。但這個樂觀媽媽在化療後8個月，發現意外懷孕3個月後，便開始憂慮會否影響胎兒，因深信胎兒是自己重生後的一份禮物，決定生下來。

## 確診淋巴癌四期 即日安排化療

「媽媽，你回來了！」潘芷筠甫開門，5歲的恩瀨衝出來抱着她，9歲的哥哥恩諾亦應聲而來，三人互動不斷。原來這個幸福的畫面，差一些便不存在。潘芷筠憶述，2007年3月初發現頸部有突起物及咳嗽多時，想起親人因淋巴癌、鼻咽癌相繼去世，而心感不妙。及後發現骨髓及內臟多處器官已被癌細胞侵入，最終確診為淋巴癌第四期。

因病情緊急，醫生即日安排進行第一次化療，及後4個月內總共接受6次化療。潘芷筠笑言，「還未來得及害怕已被推進治療室。」當化療後開始掉頭髮，才真正意識到自己是一個癌症病人。她又笑指，「掉頭髮是必然的，想想自己從未試過光頭，就當是新嘗試吧！」

## 化療後懷孕 視作重生禮物

潘芷筠能樂觀面對整個治療過程，但潘媽媽卻憂心不已，每次陪芷筠複診及化療都非常擔心，更因而時常失眠。潘芷筠指，自己身為母親，特別明白媽媽的感受。自己患病時，當時2歲的兒子恩諾亦是她最大的支持。在化療後8個月，在一次電腦斷層掃描後，發現意外懷孕3個月，原本樂觀的潘芷筠便開始憂慮會否影響胎兒，與主診醫生詳細商討後，加上深信胎兒是自己重生後的一份禮物，決定要生下來，恩瀨現在已經5歲，非常健康活潑。

## 珍惜與兩兒相處 健康快樂最重要

經歷過生死之關，潘芷筠更珍惜與2個兒子相處的每



■經歷過生死之關，潘芷筠更珍惜與2個兒子相處的每一天，她更認為兒子健康、快樂最為重要。 香港文匯報記者黃偉邦 攝



一天，她更認為兒子健康、快樂最為重要。反觀現在香港父母對子女要求太高，密麻麻的課外活動除了讓子女吃不消，同時亦令家長自己壓力太大。潘芷筠為了與其他家長分享和子女的相處之道，特在家中舉辦遊戲小組，恩瀨亦是學生之一。

說起母親節，潘芷筠笑說，「他們的生日才是母親節，生日時應該送禮物給我才對」，三母子笑着玩着扭成一團。恩諾在房內偷偷向記者透露，已準備好母親節禮物，說着，便從書包內掏出自製禮券。潘芷筠走進房間時，恩諾迅速收起，聰明的媽媽臉上已掛滿了笑容。

# 心痛女受癌苦 母：寧可是自己



■李明蔚感謝媽媽不斷支持和鼓勵自己。 受訪者供圖

香港文匯報訊（記者吳沚莘）「知道女兒患癌時，我寧願自己代替她受罪！」明蔚媽媽說起當時心情，聲音仍

會顫抖。李明蔚在2012年時，連續2天流鼻血不止，發現患上罕見的鼻腺癌，當時身在國外進修的她馬上致電給媽媽，明蔚媽媽指，當時知道消息後晴天霹靂，不能置信，更因女兒不在身邊，擔憂得日以淚洗臉，更心想女兒只有22歲，寧可患癌的是自己。

## 母成「出氣袋」 仍鼓勵陪女戒口

李明蔚的腫瘤貼近血管，故不能用手術切除，需進行33次電療和3次化療，治療期間出現口爛、皮膚敏感等副作用，非常難受。以往年年母親節必定會準備花和禮物送給媽媽，但當年卻完全沒有心思去預備，更因治療辛苦而令脾氣暴躁，常常對媽媽發脾氣。李明蔚感謝媽媽當時「受氣」的同時，卻不斷支持和鼓勵自己，更陪着自己戒口。



## 母女齊學懂珍惜 做義工分享幸福

明蔚媽媽指，心痛女兒受治療之苦，既然不能代替她受罪，只有陪伴她、研究各式各樣的食療，希望令女兒舒服一點。隨着女兒病情逐漸好轉，亦漸漸放心，上年母親節約了自己外家一同慶祝，更樂見明蔚康復後，更珍惜和家人的關係，因大家都明白幸福得來不易，要學懂珍惜。而且明蔚亦時常從事義工工作，將幸福分享給有需要的人。

明蔚則透露，由於腫瘤未完全消滅，有一定復發率，要定期覆診檢驗；直至現時為止，每次覆診都會瞓着媽媽，直至確定沒有復發才敢告訴媽媽，以免她太憂心。而今年母親節亦會和媽媽、婆婆、姨媽們一起慶祝，更準備了禮物答謝媽媽，以示心意。